
Στροφορμή



Παραδείγματα



Περιστροφή Στερεού σώματος 
γύρω από σταθερό άξονα



Διατήρηση της Στροφορμής

Στη δεύτερη περίπτωση έχει μειωθεί η ροπή αδράνειας 
του συστήματος με αποτέλεσμα την αύξηση της 
γωνιακής ταχύτητας

Αρχική L τροχού = L0                                        L συστήματος =0 

Τελική   ΔL τροχού = -L0 -L0=-2L0         ΔL συστήματος =0

Αν αρχικά ήταν ακίνητη, μετά την αναστροφή θα 
περιστρέφεται δεξιόστροφα, με στροφορμή 2L0



Περιστροφή γύρω από Σταθερό 
Άξονα.

a) Τα.σώμα είναι συμμετρικό και ο άξονας της στροφορμής 
συμπίπτει με τον άξονα περιστροφής.

b) Λόγω της ασυμμετρίας του σώματος ο άξονας της 
στροφορμής δεν συμπίπτει με τον άξονα περιστροφής.

a) Το διάνυσμα της στροφορμής περιστρέφεται γύρω 
από τον άξονα περιστροφής.

b) Στον άξονα περιστροφής ασκείται ροπή ίση με dL/dt



Μετάπτωση Στρόβου (Σβούρας)

Ο στρόβος περιστρέφεται γύρω από τον άξονα συμμετρίας 
του.Οι μόνες εξωτερικές δυνάμεις που δρούν πάνω του είναι το 
βάρος mg και η κάθετη δύναμη N. Η στροφορμή έχει τη 
διεύθυνση του άξονα συμμετρίας. Η ροπή τ αναγκάζει το 
διάνυσμα της στροφορμής σε περιστροφή.

τ = r x mg

τ=dL/dt



Αναλογία με την Κίνηση της Γης

•H Γη δεν είναι τέλεια συμμετρική. 

•Οι έλξεις του Ηλίου και της Σελήνης δημιουργούν  
ροπές . 

•Αποτέλεσμα η μεταπτωτική κίνηση του άξονα 
περιστροφής.  

•Η  περίοδος της κίνησης είναι 25.800 χρόνια. 


